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Ονοματεπώνυμο: Χατζηνώτας Γιώργος
ΑΕΜ: 657

1.

Α. Στο τελευταίο βήμα της εμπρός απαλοιφής των αγνώστων για να μετατρέψουμε τον πίνακα 
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πολλαπλασιάζουμε την δεύτερη γραμμή με 
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=3,5 και την αφαιρούμε από την τρίτη. 
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Αφού την αφαιρέσω απο την  
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 και παίρνουμε την 
[image: image7.wmf][

]

000,7


Επίσης από τη στήλη 
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 πολλαπλασιάζω το στοιχείο της δεύτερης γραμμής με 3,5 και το αφαιρώ από αυτό της τρίτης.  
[image: image9.wmf]3,596,208336,728
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. Το αφαιρώ από το         -335,968 και παίρνω την τελική στήλη 
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Β. Βήμα 3 προς τα πίσω αντικατάστασης:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image16.wmf]0,290472


Έτσι καταλήγουμε στο αποτέλεσμα 
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2. Απάντηση: (C)
3. Μετά την απαλοιφή των συτντελεστών κάτω από τον πρώτο οδηγό έχουμε τους πίνακες:
[L][U]=
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Μετά και από το τελευταίο βήμα οι πίνακες διαμορφώνονται ως εξείς:

[L][U]=
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Οπότε η απάντηση ειναι (Α).

4.  
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 Πολλαπλασιάζουμε με 
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=1,5 την δέυτερη γραμμή και την αφαιρούμε από την τρίτη. Έτσι έχουμε 
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Άν την αφαιρέσουμε από την τρίτη έχουμε 
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 δηλαδή η απάντηση είναι (C).

5. Απάντηση: (B)
6. Ισχύουν τα: 2,3,4,5.
7. Απάντηση: (Β)
8. Απάντηση: (D)

9. Απάντηση: (Β)
10. Απάντηση: (D)
11. Απάντηση: (D)

12. Απάντηση: 
Σύμφωνα με το θεώρημα 1:
Έστω [A] ένας n× n πίνακας. Τότε, αν [B] είναι n× n πίνακας και που προκύπτει από

τον Α με προσθαφαίρεση πολλαπλάσιων μιας γραμμής από μια άλλη γραμμή τότε ισχύει

det(A) = det(B) (Το ίδιο ισχύει αν εφαρμόσουμε τέτοιες πράξεις στις στήλες).

Άρα αν εφαρμόσουμε απάλοιφή Gauss η οποία κάνει ακριβώς αυτό η ορίζουσα του προκύπτοντος άνω τριγωνικού θα είναι ίση με την ορίζουσα του αρχικού.
Σύμφωνα με το Θεώρημα 2: Έστω [A] ένας n × n άνω τριγωνικός, κάτω τριγωνικός, ή διαγώνιος πίνακας τότε

 det(A)
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Άρα αν πολλαπλασιάσουμε τα στοιχέια της κύριας διαγωνίου το αποτέλεσμα είναι -2,445x105 και άρα απάντηση: (D).
13. 
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Bήμα 1: Εμπρός απαλοιφή των αγνώστων - αναγωγή συστήματος σε ένα άνω τριγωνικό.

Α.Εφαρμογή Gauss στη 2η σειρά. Θέλουμε να απαλοίψουμε το 64. Έτσι πολλαπλασιάζουμε την 1η σειρά με 
[image: image27.wmf]64
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και την αφαιρούμε από τη 2η. 
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Έτσι καταλήγουμε στον πίνακα 
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Β. Εφαρμογή Gauss στη 3η σειρά. Θέλουμε να απαλοίψουμε το 144. Έτσι πολλαπλασιάζουμε την 1η σειρά με 
[image: image31.wmf]144
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και την αφαιρούμε από τη 3η. 
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Έτσι καταλήγουμε στον πίνακα 
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Γ. Θέλουμε να απαλοίψουμε τον συντελεστή 
[image: image35.wmf]32
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=-16,8 για να καταλήξουμε σε άνω τριγωνικό πίνακα. Έτσι πολλαπλασιάζουμε τη 2η γραμμή με 
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Και την αφαιρούμε από την Τρίτη
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Έτσι καταλήγουμε στον πίνακα 
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 ο οποίος είναι άνω τριγωνικός.

Bήμα 2: Πίσω αντικατάσταση - ξεκινώντας από την τελευταία εξίσωση

βρίσκομαι όλους τους αγνώστους.
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Έτσι καταλήγουμε στη λύση του συστήματος: 
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14.Το σύστημα μπορεί να γραφτεί με τη μορφή πίνακα ως εξης: 
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Όπως στο προηγούμενο ερώτημα:

Απαλοίφω τους συντελεστές της πρώτης γραμμής. Πολλαπλασιάζω την 1η γραμμή με 
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και την αφαιρώ από την 2η. Στη συνέχεια πολλαπλασιάζω την 1η γραμμή με 
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και την αφαιρώ από την 3η. Έτσι καταλήγω στον  πίνακα
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Τώρα θα απαλοίψω τον συντελεστή κάτων από τον δεύτερο οδηγό στην 3η σειρά. Πολλαπλασιάζω την 2η σειρά με 
[image: image50.wmf]2,75
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και την αφαιρώ από την 3η.
Έτσι παίρνω τον άνω τριγωνικό πίνακα 
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Με προς τα πίσω αντικατάσταση παίρνω:
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Έτσι έχουμε 
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. Είναι ίδια με τη λύση 
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στο ερώτημα αν συγκρίνουμε τις τιμές των μεταβλητών μία προς μία.
15. Η διαφορά έγκειται στο γεγονός ότι μετά την απαλοιφή των συντελεστών της 1ης  στήλης η 2η και 3η γραμμή αλλάζουν σειρά. Αυτό ουσιαστικά συμβάλλει στο να γίνουν πιο εύκολα οι πράξεις και να βγούν μικρότερα νούμερα, αλλά όπως είναι φυσικό και αναμενόμενο δεν μεταβάλει στο ελάχιστο το αποτέλεσμα.
17. Η λύση της άσκησης 15 είναι η μέθοδος απαλοιφής του Gauss με οδήγηση όπως περιγράφεται στην άσκηση 17. Στο βήμα i=1 το μέγιστο των στοιχείων 
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ij

a

, j=1,2,3 ειναι το 20 οπότε δεν αλλάζει κάτι. Στο βήμα i=2, αφού απαλοίψουμε τους συντελεστές της 1ης στήλης, βρίσκουμε το μέγιστο των στοιχείων 
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, j=2,3 που είναι το 
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=-2,75 αλλάζουμε τη γραμμή i=3 με τη 2 δηλαδή τον αριθμό του βήματος. Έτσι όπως φαίνεται και στην πράξη οι πράξεις στο ερώτημα 15 δίνουν καλύτερα αποτελέσματα από αυτά του ερωτήματος 14 που γίνεται χωρίς οδήγηση.
18. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την απαλοιφή Gauss για να υπολογίσουμε την ορίζουσα ενός πίνακα. Η απαλοιφή Gauss χρησιμοποιεί προσθαφαίρεση πολλαπλάσιων μιας γραμμής από μια άλλη γραμμή, κάτι το οποίο δεν επιρρεάζει την τιμή της ορίζουσας του πίνακα σύμφωνα με το θεώρημα 1. Αφού τον κάνουμε άνω τριγωνικό με την απαλοιφή Gauss, η ορίζουσα υπολογίζεται ευκολότερα πολλαπλασιάζοντας τα στοιχεία της κύριας διαγωνίου, σύμφωνα με το δεύτερο θεώρημα.
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 Για να βρούμε την ορίζουσα αυτού του πίνακα θα χρησιμοποιήσουμε την μέθοδο Gauss με οδήγηση για να τον μετατρέψουμε σε άνω τριγωνικό.

Στο πρώτο βήμα το μέγιστο της πρώτης στήλης είναι το 10 οπότε δεν αλλάζει τίποτα.

Πολλαπλασιάζουμε με 
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Έχουμε 
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. Κατόπιν πολλαπλάσιάζουμε με 
[image: image63.wmf]5
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την 1η γραμμή και την αφαιρούμε από την 3η. Έτσι παίρνουμε
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. Στο δεύτερο βήμα η μέθοδος οδήγησης θέλει το μέγιστο των |αi2|, i=2,3 στην κορυφή, αλλάζουμε τις γραμμές 2 και 3 και έχουμε
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, υπολογίζοντας όμως πως πρέπει να αλλάξουμε το πρόσημο της ορίζουσας που θα βρούμε.
Τώρα πολλαπλάσιάζουμε την 2η γραμμή με 
[image: image66.wmf]0,001
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 και την αφαιρώ από την 3η.

Έτσι παίρνω 
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. Τώρα αφού τον έχουμε κάνει άνω τριγωνικό υπολογίζουμε την ορίζουσα πολλαπλασιάζοντας τα στοιχεία της κύριας διαγωνίου.

10x(-0,5)x5,99=-29,95. Θυμώμαστε να αλλάξουμε το πρόσημό της γιατί αλλάξαμε την 2η με την 3η γραμμή. Έτσι η ορίζουσα είναι 29,95.
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